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(ร่ำง) หลักเกณฑ์กำรก ำหนดหลักเกณฑ์ วิธีกำร และเงื่อนไข  
ในกำรประกอบธุรกิจกำรให้เช่ำซื้อและกำรให้เช่ำแบบลีสซิ่งรถยนต์และรถจักรยำนยนต์ 

 ค ำถำม ค ำตอบ 

ค ำจ ำกัดควำม 
1. ตามท่ีข้อ 4.1 ของร่างหลักเกณฑ์ฉบับนี้

ก าหนดให้ “ผู้ประกอบธุรกิจ”หมายถึง 
“ผู้ซึ่งประกอบธุรกิจการให้เช่าซื้อหรือ
ประกอบธุรกิจการให้เช่าแบบลีสซิ่ง
รถยนต์หรือรถจักรยานยนต์เป็นทางค้า
ปกติ” นั้น จะมีแนวทางในการพิจารณา 
“ทางค้าปกติ” อย่างไร 

ผู้ประกอบธุรกิจการให้เช่าซื้อหรือประกอบธุรกิจการให้
เช่าแบบลีสซิ่งรถยนต์หรือรถจักรยานยนต์เป็นทางค้า
ปกติภายใต้ร่างประกาศฯ ฉบับนี้ พิจารณาจากเจตนา
หรือความมุ่งหมายในการประกอบธุรกิจ โดยมุ่งด าเนิน
ธุรกิจให้เช่าซื้อหรือการให้เช่าซื้อแบบลีสซิ่งรถยนต์หรือ
รถจักรยานยนต์กับลูกค้าทั่วไป เพ่ือแสวงหารายได้และ
น ามาใช้ในการประกอบธุรกิจเป็นปกติธุระ ทั้งนี ้ไม่ได้
ขึ้นอยู่กับผลประกอบการ หรือจ านวนลูกค้า หรือต้อง
เป็นกิจการหลักแต่อย่างใด 

กำรปฏิบัติเกี่ยวกับกำรเรียกเก็บและกำรเปิดเผยข้อมูลดอกเบี้ย ค่ำบริกำร และเบี้ยปรับ 
2. ข้อมูลขั้นต ่าที่ผู้ประกอบธุรกิจต้อง

เปิดเผยสามารถก าหนดเป็นช่วงของ
ข้อมูล (range) ได้หรือไม่ 

• ส ำหรับ (1) อัตรำดอกเบี้ยกำรให้เช่ำซื้อและ 
กำรให้เช่ำแบบลีสซิ่งที่แท้จริงต่อปี (effective 
interest rate) และ (2) อัตรำดอกเบี้ยผิดนัดช ำระหนี้
ต่อปี ผู้ประกอบธุรกิจสามารถเปิดเผยข้อมูลข้างต้น
เป็นช่วงข้อมูล (range) ได้ แต่ต้องระบุอัตราสูงสุดให้
ชัดเจนด้วย (ตามข้อ 4.3.1 (1.5.1) ของร่างประกาศฯ 
ที่ก าหนดให้ผู้ประกอบธุรกิจต้องเปิดเผยอัตราสูงสุดที่
จะเรียกเก็บจากลูกค้า) 

• ทั้งนี้ ส ำหรับ (3) ข้อมูลค่ำบริกำรที่เรียกเก็บจำก
ลูกค้ำ และ (4) ข้อมูลเบี้ยปรับ ผู้ประกอบธุรกิจต้อง
ระบุจ านวนหรืออัตราการเรียกเก็บและหน่วยที่เรียก
เก็บให้ชัดเจน แต่หากค่าบริการหรือเบี้ยปรับที่เรียก
เก็บมีจ านวนหรืออัตราที่แตกต่างกัน สามารถใช้
ประมาณการหรือระบุจ านวนหรืออัตรานั้นเป็นช่วงได้ 
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ประเภทและรำยกำรค่ำบริกำรและเบี้ยปรับ 
3. ผู้ประกอบธุรกิจจะมีแนวทางการเรียก

เก็บค่าบริการอย่างไร 
 
 

• กำรให้เช่ำซื้อและกำรให้เช่ำแบบลีสซิ่งแก่ลูกค้ำทุก
ประเภท ผู้ประกอบธุรกิจจะต้องถือปฏิบัติตาม
แนวทางในการเรียกเก็บค่าบริการ และการเปิดเผย
ข้อมูลตามข้อ 4.3.1 (1) ของร่างประกาศฯ 

• กำรใหเ้ช่ำซื้อและกำรให้เช่ำแบบลีสซิ่งแก่ลูกค้ำ
บุคคลธรรมดำ ผู้ประกอบธุรกิจสามารถเรียกเก็บ
ค่าบริการเพ่ิมเติมไดโ้ดยไม่ถือเป็นดอกเบี้ยตามรายการ
ที ่ธปท. ก าหนดในข้อ 4.3.1 (3) ของร่างประกาศฯ 
ตามประเภทและลักษณะค่าใช้จ่าย ดังนี้ 
- ค่าใช้จ่ายที่ผู้ประกอบธุรกิจต้องจ่ายให้แก่หน่วยงาน
ราชการ 
- ค่าใช้จ่ายที่ผู้ประกอบธุรกิจต้องจ่ายให้แก่บุคคลอ่ืน
หรือหน่วยงานภายนอก หรือค่าใช้จ่ายที่ท าให้ต้นทุน
การด าเนินงานของผู้ประกอบธุรกิจเพ่ิมขึ้น  
- ค่าใช้จ่ายหรือค่าบริการอ่ืน ๆ ที่ผู้ประกอบธุรกิจ
ด าเนินการตามความประสงค์ของลูกค้า 

4. ผู้ประกอบธุรกิจสามารถเรียกเก็บค่า
จัดท าชุดโอนกรรมสิทธิ์ในครั้งแรกได้
หรือไม่ 
 

• เจตนารมณ์ของหลักเกณฑ์มุ่งหวังให้ผู้ประกอบธุรกิจ
เรียกเก็บค่าบริการอย่างเป็นธรรม โดยต้องไม่เรียก
เก็บค่าบริการที่เกิดจากการด าเนินการภายในที่เป็น
ปกติวิสัยของผู้ประกอบธุรกิจเอง ตามข้อ 4.3.1 (1.4) 
ของร่างประกาศฯ 

• ดังนั้น ผู้ประกอบธุรกิจต้องไม่เรียกเก็บค่าบริการใน
การจัดท าชุดโอนกรรมสิทธิ์ในครั้งแรก เนื่องจาก
ค่าบริการดังกล่าวเกิดจากการด าเนินการภายในที่เป็น
ปกติวิสัยของผู้ประกอบธุรกิจ กล่าวคือ เมื่อลูกค้า
ช าระเงินตามสัญญาครบถ้วน ผู้ประกอบธุรกิจต้อง
โอนกรรมสิทธิ์ในรถมาเป็นของลูกค้า โดยจัดท า
เอกสารชุดโอนกรรมสิทธิ์อย่างน้อย 1 ครั้งเป็นปกติ
วิสัย ตามวัตถุประสงค์ของสัญญาเช่าซื้อ หรือสัญญา
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เช่าแบบลีสซิ่งหากลูกค้าเลือกใช้สิทธิซื้อรถเมื่อสิ้นสุด
สัญญา 

5. ในการจัดท าสัญญาเช่าซื้อ ผู้ประกอบ
ธุรกิจสามารถเรียกเก็บค่าอากรแสตมป์
จากลูกค้าได้หรือไม่ 

ค่าอากรแสตมป์ที่เกิดจากการจัดท าสัญญาเช่าซื้อ ถือเป็น
ค่าใช้จ่ายที่ผู้ประกอบธุรกิจต้องจ่ายให้แก่หน่วยงานราชการ 
ตามท่ีก าหนดในข้อ 4.3.1 (3.1) ของร่างประกาศฯ จึงถือ
เป็นค่าบริการที่ผู้ประกอบธุรกิจสามารถเรียกเก็บได้ อนึ่ง 
ผู้ประกอบธุรกิจต้องมีหลักฐานการช าระเงินที่ลูกค้า
สามารถขอตรวจสอบได้ 

ดอกเบี้ยผิดนัดและล ำดับกำรตัดช ำระหนี้ 

6. หลักเกณฑเ์รื่องดอกเบี้ยผิดนัดและ
ล าดับการตัดช าระหนี้มีผลบังคับใช้กับ
สัญญาที่จัดท าก่อนวันที่มีผลบังคับใช้
และยังคงมีผลผูกพันอยู่หรือไม่ และ
หากลูกค้าค้างช าระหนี้ก่อนประกาศมี
ผลบังคับใช้ ผู้ประกอบธุรกิจควรปฏิบัติ
อย่างไร 

• หลักเกณฑเ์รื่องดอกเบี้ยผิดนัดและล าดับการตัดช าระหนี้
บังคับใช้กับทั้งสัญญาที่จะจัดท าขึ้นใหม่ และสัญญาที่
ท าขึ้นก่อนวันที่ประกาศมีผลบังคับใช้และยังมีผลผูกพัน
ทีต่้องปฏิบัติตามสัญญาระหว่างผู้ประกอบธุรกิจกับ
ลูกค้าด้วย 

• ตัวอย่าง : หากสัญญาที่ท าระหว่างผู้ประกอบธุรกิจและ
ลูกค้าเกิดขึ้นก่อนวันที่ประกาศเริ่มมีผลบังคับใช้ โดย
ลูกค้าผิดนัดช าระหนี้ภายหลังที่ประกาศใช้บังคับแล้ว 
(ภายหลังวนัที่ 2 ธ.ค. 68) กรณีดังกล่าวผู้ประกอบธุรกจิ
ต้องน าหลักเกณฑ์ตามประกาศฉบับนี้ ถือปฏิบัติกับ
ลูกค้ารายนี้ด้วย 

 

• นอกจากนี้ ในกรณีท่ีลูกค้ามีการค้างช าระหนี้และ 
มีภาระผูกพันที่เกิดขึ้นก่อนวันที่ประกาศมีผลบังคับใช้  
ผู้ประกอบธุรกิจยังคงต้องปฏิบัติตามหลักเกณฑ์ที่มีผล
บังคับใช้อยู่ก่อนประกาศฉบับนี้ หรือแนวทางที่ปฏิบัติ
อยู่เดิม ในการคิดดอกเบี้ยผิดนัดช าระหนี้และการตัด
ช าระหนี้  
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• ทั้งนี้ ผู้ประกอบธุรกิจควรแจ้งการเปลี่ยนแปลงการคิด

ดอกเบี้ยผิดนัดช าระหนี้และล าดับการตัดช าระหนี้ให้

ลูกค้าทราบ  

• กรณีที่ลูกค้ามีการค้างช าระหนี้ทั้งก่อนและหลังวันที่
ประกาศมีผลบังคับใช้ โดยผู้ประกอบธุรกิจไม่สามารถ
ปฏิบัติตามหลักเกณฑ์ที่มีผลบังคับใช้อยู่ก่อนประกาศ
ฉบับนี้ ร่วมกับหลักเกณฑ์ตามประกาศฉบับนี้พร้อม
กันได้ ให้ผู้ประกอบธุรกิจพิจารณาแนวทางการคิด
ดอกเบี้ยผิดนัดช าระหนี้และการตัดช าระหนี้ที่เป็น
ประโยชน์กับลูกค้าเป็นหลัก 

7. ผู้ประกอบธุรกิจที่เป็นสถาบันการเงิน 
หรือ บริษัทในกลุ่มฯ ซึ่งถือปฏิบัติตาม
ประกาศ ธปท. ที่ สกส2. 9/2563 เรื่อง
การคิดดอกเบี้ยผิดนัดช าระหนี้และ 
การตัดช าระหนี้ ต้องเปลี่ยนการค านวณ
ดอกเบี้ยผิดนัดตามแนวทางของประกาศ
ฉบับนี้หรือไม่ อย่างไร 

ให้ผู้ประกอบธุรกิจที่เป็นสถาบันการเงิน หรือ บริษัทใน
กลุ่มฯ ถือปฏิบัติ ดังนี้ 
• ส ำหรับกำรใหเ้ช่ำซื้อแก่ลูกค้ำบุคคลธรรมดำ ทั้งที่

ใช้เพื่อส่วนตัวและเพื่อกำรค้ำ ต้องถือปฏิบัติตาม
ประกาศฉบับนี้ โดยคิดดอกเบี้ยผิดนัดช าระหนี้ได้ใน
อัตราไม่เกินร้อยละ 5 ต่อปี บนฐานของค่างวดที่ผิดนัด
ช าระ  

• ส ำหรับกำรให้เช่ำซื้อแก่ลูกค้ำนิติบุคคลและให้เช่ำ
แบบลีสซิ่งแก่ลูกค้ำทุกประเภท ต้องถือปฏิบัติตาม
ประกาศ ธปท. ที่ สกส2. 9/2563   

• ทั้งนี้ หลักเกณฑ์ดังกล่าวเป็นมาตรฐานขั้นต ่า  
ผู้ประกอบธุรกิจสามารถด าเนินการที่เป็นประโยชน์
แก่ลูกค้ามากกว่าที่หลักเกณฑ์ก าหนดได้ 

8. ค่างวดที่ใช้ในการค านวณดอกเบี้ยผิดนัด 
รวมถึงภาษีมูลค่าเพ่ิม (VAT) หรือไม่ 

ค่างวดที่ใช้เป็นฐานในการค านวณดอกเบี้ยผิดนัดช าระหนี้
ตามประกาศฉบับนี้ ประกอบไปด้วย เงินต้น ดอกเบี้ย 
และภาษีมูลค่าเพ่ิม (VAT)  

9. ผู้ประกอบธุรกิจสามารถก าหนด 
แนวทางการคิดดอกเบี้ยผิดนัดช าระหนี้
และการตัดช าระหนี้แบบอ่ืนที่เป็น
ประโยชน์กับลูกค้ามากกว่าแนวทาง 
ขั้นต ่าที่ประกาศฉบับนี้ก าหนดได้หรือไม่  

การคิดดอกเบี้ยผิดนัดช าระหนี้ในอัตราไม่เกินร้อยละ  
5 ต่อปี บนฐานของค่างวดที่ผิดนัดช าระ และล าดับ 
การตัดช าระหนี้โดยให้ตัดค่าธรรมเนียม ดอกเบี้ย และ
เงินต้นของยอดหนี้ที่ลูกค้าค้างช าระนานที่สุดก่อน  
เป็นเพียงมาตรฐานขั้นต ่าเท่านั้น หากผู้ประกอบธุรกิจมี
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แนวทางการคิดดอกเบี้ยผิดนัดช าระหนี้และการตัดช าระ
หนี้แบบอ่ืนที่เป็นประโยชน์กับลูกค้ามากกว่าหลักเกณฑ์
ข้างต้น ก็สามารถด าเนินการได้ เช่น  

- ไม่เรียกเก็บดอกเบี้ยผิดนัดช าระหนี้ 
- ค านวณดอกเบี้ยผิดนัดนัดช าระหนี้บนฐานการ

ค านวณเฉพาะส่วนที่เป็นเงินต้นของค่างวดที่ค้างช าระ 

- ตัดช าระเงินต้นเป็นล าดับแรก เพื่อท าให้สัดส่วนของ
เงินต้นลดลงเร็วขึ้นหรือมากข้ึน   

- ตัดช าระค่างวดที่ค้างช าระนานที่สุดและค้าง
รองลงมาตามล าดับ แล้วจึงตัดช าระค่าธรรมเนียม
ทั้งหมดเป็นล าดับสุดท้าย 

10. หากจะเรียกเก็บค่าติดตามทวงถามหนี้ 
หรือค่าธรรมเนียม/ค่าบริการใด ๆ ต้อง
ส่งหนังสือแจ้งลูกค้าให้ทราบก่อนทุกครั้ง
ตามหลักเกณฑ์ สคบ. ใช่หรือไม่ 
 

• ธปท. ไม่ได้ก าหนดกระบวนการหรือจ านวนวันในการ
แจ้งให้ลูกค้าทราบก่อนการหักช าระค่าติดตามทวง
ถามหนี้หรือค่าบริการอ่ืน ตามแนวทางของ สคบ. 

• อย่างไรก็ดี ผู้ประกอบธุรกิจต้องแจ้งลูกค้าทุกครั้ง
เกี่ยวกับรายการใช้ผลิตภัณฑ์ที่จะต้องช าระหรือจะมี
การเรียกเก็บ เพ่ือให้ลูกค้าทราบล่วงหน้าก่อนถึงวัน
ครบก าหนดช าระ และมีระยะเวลาเพียงพอให้ลูกค้า
ตรวจสอบหรือโต้แย้งรายการดังกล่าว โดยแจกแจง
รายละเอียดรายการที่จะต้องช าระให้ลูกค้าทราบ 
ตามหลักเกณฑ์ข้อ 4.3.2 (2) ของร่างประกาศฯ 

11. ถ้ามีการช าระหนี้บางส่วนซึ่งไม่ครบ
จ านวนของค่างวด ผู้ประกอบธุรกิจจะ
น าค่างวดที่ได้รับมาตัดช าระหนี้ด้วย
ล าดับตัดอย่างไร 

กรณีลูกค้ำช ำระหนี้ไม่ครบจ ำนวนของค่ำงวด ท าให้ไม่
สามารถตัดเงินต้นในงวดนั้น ๆ ได้เพียงพอ ให้ผู้ประกอบ
ธุรกิจถือปฏิบัติตามหลักเกณฑ์ของร่างประกาศฯ โดยน า
เงินที่ได้รับช าระหนี้ไปตัดช าระหนี้ตามยอดหนี้แต่ละงวด 
โดยให้ตัดค่าธรรมเนียม ดอกเบี้ย และเงินต้นของยอดหนี้
ที่ลูกค้าค้างช าระนานที่สุดก่อน แล้วจึงค่อยตัดช าระยอดหนี้
ที่ค้างช าระนานรองลงมา ตามล าดับ 

กำรปิดบัญชีก่อนก ำหนด 

12. หลักเกณฑเ์รื่องการให้ส่วนลดดอกเบี้ย
ที่ยังไม่ถึงก าหนดช าระในกรณีทีลู่กค้า

• หลักเกณฑใ์นเรื่องดังกล่าว บังคับใช้กับการให้เช่าซื้อ
แก่ลูกค้าบุคคลธรรมดาที่มีวตัถุประสงคเ์พ่ือใช้เป็น
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ประสงค์ช าระเงินค่าเช่าซื้อทั้งหมดใน
คราวเดียวเพ่ือปิดบัญชี (ปิดโปะ) ตาม
ข้อ 4.3.1 (5.2.1) ของร่างประกาศฯ 
บังคับใช้กับลูกค้ากลุ่มใด และจะมีผล
บังคับใช้กับสัญญาใดบ้าง  

การส่วนตัวเท่านัน้ โดยไม่ครอบคลุมถึงการให้เช่าซื้อแก่
ลูกค้าบุคคลธรรมดาที่มีวัตถุประสงค์เพ่ือค้า ลูกค้านิติ
บุคคล และการให้เช่าแบบลีสซิ่งแก่ลูกค้าทุกประเภท 

• ผู้ประกอบธุรกิจต้องถือปฏิบัติตามหลักเกณฑ์ในเรื่อง
ดังกล่าว เฉพาะสัญญาที่จัดท าขึ้นตั้งแต่วันที่ประกาศ
คณะกรรมการว่าด้วยสัญญาเรื่องให้ธุรกิจให้เช่าซื้อ
รถยนต์และรถจักรยานยนต์เป็นธุรกิจที่ควบคุมสัญญา 
พ.ศ. 2565 มีผลบังคับใช้ 

13. หลักเกณฑม์ีการก าหนดเรื่องการให้
ส่วนลดดอกเบี้ยที่ยังไม่ถึงก าหนดช าระ 
ในกรณีท่ีลูกค้าประสงค์ช าระเงินค่าเช่า
ซ้ือ “บางส่วน” ก่อนก าหนด หรือไม่ 

• ธปท. มิได้ก าหนดหลักเกณฑ์เรื่องการให้ส่วนลด
ดอกเบี้ยที่ยังไม่ถึงก าหนดช าระกรณีลูกค้าประสงค์
ช าระเงินค่าเช่าซื้อบางส่วนก่อนก าหนด  

• อย่างไรกดี็ ผู้ประกอบธุรกิจ ต้องมีกระบวนการ
อธิบายให้ลูกค้าทราบวิธีการช าระหนี้ก่อนก าหนด
และวิธีการตัดช าระหนี้เมื่อจ่ายมากกว่าค่างวด เช่น 
หักค่าเงินต้นคงค้างทันที ณ วันที่ช าระ หรือหักเงิน
ค่างวดคงค้างที่จะครบก าหนดในงวดต่อไปใน
กระบวนการเสนอขายผลิตภัณฑ์ เพ่ือให้ลูกค้ามี
ข้อมูลที่ถูกต้องและเพียงพอต่อการตัดสินใจเลือกวิธี
บริหารจัดการเงินที่ตนได้น ามาช าระล่วงหน้าและ
ผลของแต่ละทางเลือก ตามหลักเกณฑ์ข้อ 4.3.2 (2) 
ของร่างประกาศฯ 

14. ผู้ประกอบธุรกิจมีกระบวนการออก
หนังสือแจ้งให้ลูกค้าทราบก่อนน ารถ
ออกขายทอดตลาดอย่างไร และต้อง
ด าเนินการขายทอดตลาดภายใน
ระยะเวลาเท่าใด 

หลักเกณฑม์ิได้ก าหนดกระบวนการหรือวิธีการในการน า
รถออกขายทอดตลาด โดยผู้ประกอบธุรกิจยังคงต้องถือ
ปฏิบัติตามกฎหมายที่เกี่ยวข้อง อาทิ ประกาศ
คณะกรรมการว่าด้วยสัญญาเรื่องให้ธุรกิจให้เช่าซื้อ
รถยนต์และรถจักรยานยนต์เป็นธุรกิจที่ควบคุมสัญญา   

กำรให้บริกำรทำงกำรเงินอย่ำงรับผิดชอบและเป็นธรรม 

15. 
 

ตามท่ี ธปท. แจ้งว่าจะมีการจัดท า 
checklists และ toolkits ส าหรับ 
ผู้ประกอบธุรกิจที่มิใช่ สถาบันการเงิน 
บริษัทในกลุ่มฯ หรือสถาบันการเงิน

• เจตนารมณ์ของการจัดท า checklists และ toolkits 
เพ่ือสนับสนุนให้ผู้ประกอบธุรกิจขนาดเล็ก ซึ่งไม่ได้มี
ขนาดองค์กรที่ใหญ่และไม่ได้มีการให้บริการผลิตภัณฑ์
ที่ซับซ้อน สามารถปฏิบัติตามหลักเกณฑ์เรื่องการ
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เฉพาะกิจ ขนาดเล็กที่มียอดสินเชื่อคง
ค้างไม่เกิน 1,000 ล้านบาท จึงขอ
สอบถามว่ายอดสินเชื่อคงค้างหมายถึง
ยอดรวมของทุกผลิตภัณฑ์ทางการเงิน
ของกิจการหรือไม่ และใช้ข้อมูล ณ 
ช่วงเวลาใด 
 

ให้บริการทางการเงินอย่างรับผิดชอบและเป็นธรรม
ตามข้อ 4.3.2 (2) ของร่างประกาศฯ ได้อย่างมี
ประสิทธิภาพ 

• ขนาดของผู้ประกอบธุรกิจพิจารณาจากยอดสินเชื่อ
คงค้างรวมของบัตรเครดิต สินเชื่อส่วนบุคคลภายใต้
การก ากับ สินเชื่อรายย่อยเพ่ือการประกอบอาชีพ
ภายใต้การก ากับ และหนี้ที่เกิดจากการให้เช่าซื้อและ
การให้เช่าแบบลีสซิ่ง ในช่วง 12 เดือนของปีปฏิทิน
ก่อนหน้า  
ตัวอย่าง ผู้ประกอบธุรกิจมียอดสินเชื่อคงค้าง ได้แก่ 
(1) สินเชื่อส่วนบุคคลภายใต้การก ากับ 800 ล้านบาท 
และ (2) การใหเ้ช่าซื้อ 600 ล้านบาท ซ่ึงเมื่อรวมกัน
แล้วเกินกว่า 1,000 ล้านบาท ดังนั้น กิจการดังกล่าว
จะไม่ถือว่าเป็นกิจการขนาดเล็ก  

• ทั้งนี ้ธปท. จะพิจารณาทบทวนหลักเกณฑ์การ
ให้บริการทางการเงินอย่างรับผิดชอบและเป็นธรรม
อีกครั้งในปี 2569 ให้มีความเหมาะสมกับผู้ประกอบ
ธุรกิจที่มีขนาดและความเสี่ยงแตกต่างกัน 

เรื่องที่ 1 วัฒนธรรมองค์กร 

16. ผู้ประกอบธุรกิจขนาดใหญท่ีม่ิใช่สถาบัน
การเงิน บริษัทในกลุ่มฯ หรือสถาบัน
การเงินเฉพาะกิจจะต้องถือปฏิบัติตาม
หลักเกณฑข์อง ธปท. ในเรื่องโครงสร้าง
หรือองค์ประกอบของคณะกรรมการใน
ลักษณะเดียวกับสถาบันการเงินหรือไม่ 

• เจตนารมณ์ของร่างประกาศฯ เรื่องวัฒนธรรมองค์กร 
มุ่งหวังให้คณะกรรมการ เจ้าของกิจการ หรือผู้บริหาร
ในต าแหน่งสูงสุดขององค์กร ให้ความส าคัญกับเรื่อง
การให้บริการอย่างเป็นธรรมแก่ลูกค้า โดยมิได้ก าหนด
เรื่องโครงสร้างหรือองค์ประกอบของคณะกรรมการ 

• นอกจากนี้ หลักเกณฑ์ที่ก าหนดเป็นแนวทางขั้นต ่า ซ่ึง
ขอบเขตการบังคับใช้ครอบคลุมผู้ประกอบธุรกิจที่มิใช่
สถาบันการเงิน บริษัทในกลุ่มฯ และสถาบันการเงิน
เฉพาะกิจในทุกขนาด ทั้งขนาดเล็ก ขนาดกลาง และ
ขนาดใหญ ่ให้มีการปฏิบัติตามในลักษณะเดียวกัน 
ทั้งนี้ ธปท. จะพิจารณาทบทวนหลักเกณฑ์ดังกล่าว
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อีกครั้งในปี 2569 ให้มีความเหมาะสมกับผู้ประกอบ
ธุรกิจที่มีขนาดและความเสี่ยงทีแ่ตกต่างกัน 

เรื่องที่ 2 กำรพัฒนำผลิตภัณฑ์ 

17. ในการออกผลิตภัณฑ์ใหม่หรือเสนอการ
ให้บริการใหม่แก่ลูกค้า ผู้ประกอบธุรกิจ
ที่ให้เช่าซื้อและให้เช่าแบบลีสซิ่งแก่
ลูกค้าบุคคลธรรมดาต้องด าเนินการ
วิเคราะห์รายละเอียดของผลิตภัณฑ์ 
(product due diligence) หรือไม ่
อย่างไร  
 

• เจตนารมณ์ของการก าหนดหลักเกณฑเ์กีย่วกับการ
พัฒนาผลิตภัณฑ์ มุ่งหวังให้ผู้ประกอบธุรกิจจัดให้มี
ผลิตภัณฑ์ให้เช่าซื้อและให้เช่าแบบลีสซิ่งที่เหมาะสม
กับความต้องการและความสามารถในการช าระหนี้
ของลูกค้า รวมทั้งมรีาคาและเงื่อนไขทีเ่ป็นธรรม  

• อย่างไรก็ดี หากผู้ประกอบธุรกิจมีการขายผลิตภัณฑ์ที่
ไม่ได้เป็นผู้พัฒนาผลิตภัณฑ์เอง ในการคัดเลือก
ผลิตภัณฑ์ดังกล่าว ผู้ประกอบธุรกิจต้องวิเคราะห์
รายละเอียดของผลิตภัณฑ์ (product due diligence) 
โดยประเมินลักษณะ เงื่อนไข และความเสี่ยงด้วย
ความเข้าใจอย่างถ่องแท้  

เรื่องที่ 3 กำรโฆษณำ 

18. หลักเกณฑ์ก าหนดขนาดของตัวอักษรที่
ต้องใช้ในการโฆษณาหรือไม่ 

• ธปท. ไม่ไดก้ าหนดขนาดตัวอักษรที่ใช้ในการโฆษณา 
เพ่ือให้เกิดความยืดหยุ่นส าหรับสื่อโฆษณาที่มีหลาย
ประเภท/ขนาด ในการปฏิบัติตามหลักเกณฑ์  

• ทั้งนี้ โฆษณาต้องแจ้งข้อมูลที่ส าคัญ ชัดเจน เข้าใจ
ง่าย ไม่บิดเบือน หรือท าให้เข้าใจผิดในสาระส าคัญ 
โดยลูกค้าต้องสามารถมองเห็นหรือได้ยินข้อมูลได้
อย่างชัดเจน เช่น ขนาดของตัวอักษรต้องสามารถ
มองเห็นได้ชัดเจน  

เรื่องที่ 4 กระบวนกำรขำย 

19. ในการขอความยินยอมจากลูกค้าเพ่ือ
เปลี่ยนรูปแบบการรับเอกสารจาก
กระดาษเป็นข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ 
(digital/electronic) ผู้ประกอบธุรกิจ
สามารถแจ้งผ่านช่องทาง SMS ได้หรือไม่ 
หรือต้องด าเนินการในรูปแบบใด 

กรณกีารเปลี่ยนรูปแบบการรับเอกสารจากกระดาษเป็น
ข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ ผู้ประกอบธุรกิจต้องขอความยินยอม
จากลูกค้า โดยสามารถเลือกช่องทางการขอความยินยอม
ให้เหมาะสมกับกลุ่มลูกค้าได้ 
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20. ในกระบวนการตกลงท าสัญญาเช่าซื้อ  
ผู้ประกอบธุรกิจสามารถก าหนดให้
ลูกค้าลงนามในสัญญาที่ยังไม่ได้ระบุ
เงื่อนไขได้หรือไม่ โดยเมื่อมีการเริ่ม
สัญญาเช่าซื้อจริง จึงจะด าเนินการใส่
ข้อความเงื่อนไขลงในสัญญา และส่ง
มอบคู่ฉบับให้แก่ลูกค้าในภายหลัง  

• ผู้ประกอบธุรกิจควรก าหนดเงื่อนไขของสัญญาเช่าซื้อ
ให้ครบถ้วน โดยสามารถระบุไว้ในเนื้อสัญญาหรือ
เอกสารแนบท้ายสัญญาก็ได ้พร้อมทั้งแจ้ง
รายละเอียดเงื่อนไขของขอบเขตสัญญาที่ตกลงกันให้
ลูกค้าทราบก่อนลงนามท าสัญญา เพ่ือให้ลูกค้าเข้าใจ
สิทธิและหน้าที่ของตัวเองอย่างถูกต้อง ซึ่งจะช่วยลด
ปัญหาข้อร้องเรียนที่อาจเกิดขึ้นในอนาคต 

• เมื่อลูกคา้ตกลงท าธุรกรรม และธุรกรรมดังกล่าวได้รับ
การอนุมัติหรือส าเร็จเสร็จสิ้น ผู้ประกอบธุรกิจต้องส่ง
มอบหลักฐานการท าธุรกรรม เช่น สัญญาเช่าซื้อ แก่
ลูกค้าทุกครั้ง 

21. กรณีท่ีผู้ประกอบธุรกิจมีการเสนอขาย
ประกันภัยรถยนต์กรณีสูญหาย 
พนักงานทีท่ าหน้าที่ดังกล่าวจ าเป็นต้อง
มีใบอนุญาตในการขายตามกฎหมาย
หรือไม่ 

หลักเกณฑ์ก าหนดให้ผู้ประกอบธุรกิจต้องควบคุมดูแลให้
พนักงานที่เสนอขายหรือให้ข้อมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑท์ี่ต้อง
มีใบอนุญาตจากหน่วยงานก ากับดูแลจะต้องเป็นผู้ที่ได้รับ
ใบอนุญาตตามกฎหมาย รวมทั้งต้องมีเอกสารที่แสดงให้
ลูกค้าทราบว่าพนักงานดังกล่าวเป็นผู้ที่ได้รับอนุญาตให้
สามารถขายผลิตภัณฑ์นั้น ๆ ได ้ 

เรื่องที่ 5 กำรให้ควำมช่วยเหลือลูกค้ำที่มีปัญหำกำรช ำระหนี้ 

22. ผู้ประกอบธุรกิจเสนอแนวทางการ
ปรับปรุงโครงสร้างหนี้ในช่องทางใดได้บ้าง 

ผู้ประกอบธุรกิจสามารถเสนอแนวทางการปรับปรุง
โครงสร้างหนี้ให้ลูกค้าผ่านช่องทางที่ใช้ติดต่อกับลูกค้า
ตามปกติช่องทางใดก็ได้ เช่น โทรศัพท์ SMS อีเมล 
จดหมายลงทะเบียน mobile application line OA  

23. ผู้ประกอบธุรกิจต้องเสนอแนวทางการ
ปรับปรุงโครงสร้างหนี้ให้กับลูกค้า 
นิติบุคคลตามที่ก าหนดในร่างประกาศฯ 
หรือไม่ 

• หลักเกณฑ์เรื่องการให้บริการทางการเงินอย่าง
รับผิดชอบและเป็นธรรมทุกหัวข้อ รวมถึงเรื่องการให้
ความช่วยเหลือลูกค้าที่มีปัญหาการช าระหนี้ บังคับใช้
กับการให้เช่าซื้อและการให้เช่าแบบลีสซิ่งแก่
บุคคลธรรมดาเท่านั้น  

• อย่างไรก็ดี หากผู้ประกอบธุรกิจประสงค์จะเสนอ
แนวทางการปรับปรุงโครงสร้างหนี้ให้ลูกค้านิติบุคคล 
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สามารถน าหลักเกณฑ์ตามร่างประกาศฯ ไปปรับ
ใช้ได้ตามความเหมาะสม 

24. ลูกค้าท่ีผู้ประกอบธุรกิจจะมีการ
ฟ้องร้องหรือขายหนี้ ตั้งแต่ประกาศ
ฉบับนี้มีผลบังคับใช้เป็นต้นไป ต้อง
ได้รับการให้ความช่วยเหลือตาม
หลักเกณฑ์หรือไม่ อย่างไร 

ลูกค้าท่ีผู้ประกอบธุรกิจจะมีการฟ้องร้องหรือขายหนี้ 
ตั้งแต่ประกาศฉบับนี้มีผลบังคับใช้ ต้องได้รับการให้
ความช่วยเหลือ ดังนี้ 

• ลูกค้าที่ค้างช าระไม่เกิน 90 วัน นับแต่วันถึงก าหนดช าระ 
จะต้องได้รับการเสนอแนวทางการปรับปรุงโครงสร้าง
หนี้ อย่างน้อย 1 ครั้ง ตั้งแต่เริ่มมีสัญญาณว่าลูกค้าจะ
ประสบปัญหาในการช าระหนี้ 

• ลูกค้าที่ค้างช าระเกิน 90 วัน นับแต่วันถึงก าหนดช าระ 
จะต้องได้รับการเสนอแนวทางการปรับปรุงโครงสรา้งหนี้
อีกอย่างน้อย 1 ครั้ง ก่อนยึดทรัพย์และด าเนินการ
ตามกฎหมาย ทั้งนี้ ผู้ประกอบธุรกิจต้องไม่น าทรัพย์
ขายทอดตลาดก่อนครบก าหนด 15 วัน และไม่โอน
ขายหนี้ก่อนครบก าหนด 60 วัน นับจากวันที่ได้เสนอ
เงื่อนไขการปรับปรุงโครงสร้างหนี้ให้ลูกค้าทราบ 
เพ่ือให้ลูกค้ามีระยะเวลาที่เพียงพอในการพิจารณา  

• อย่างไรก็ดี กรณีที่ผู้ประกอบธุรกิจได้ติดต่อแจ้งลูกค้า
และน าเสนอแนวทางแก้ไขปัญหาหนี้ให้ลูกค้าอย่าง
เต็มที่แล้ว และไม่สามารถติดต่อลูกค้าได ้หรือลูกค้า
ปฏิเสธไม่รับเงื่อนไข ผู้ประกอบธุรกิจสามารถ
ด าเนินการตามสัญญาและนโยบายของผู้ประกอบธุรกิจ 
เช่น ด าเนินการตามกฎหมาย ต่อไปได้  

25. หากผู้ประกอบธุรกิจเคยปรับปรุง
โครงสร้างหนี้ให้กับลูกค้าท่ีค้างช าระค่า
งวดเกิน 90 วัน นับแต่วันถึงก าหนด
ช าระ ตามนโยบายเดิมของผู้ประกอบ
ธุรกิจแล้ว ต่อมาลูกค้ากลับมาช าระหนี้
ได้อย่างต่อเนื่องจนมีสถานะเป็นลูกค้า
ที่ค้างช าระค่างวดไม่เกินกว่า 90 วัน 
นับแต่วันถึงก าหนดช าระ แต่เริ่มมี

ผู้ประกอบธุรกิจต้องให้ความช่วยเหลือลูกค้าท่ีมีปัญหา
การช าระหนี้ ดังนี้ 

• ส าหรับลูกค้าที่ค้างช าระค่างวดไม่เกิน 90 วัน นับแต่
วันถึงก าหนดช าระ จะต้องได้รับการเสนอแนวทางการ
ปรับปรุงโครงสร้างหนี้อย่างน้อย 1 ครั้ง  

• ต่อมาหากลูกค้าที่เคยได้รับการเสนอแนวทางการ
ปรับปรุงโครงสร้างหนี้เมื่อค้างช าระค่างวดไม่เกิน 90 
วัน เปลี่ยนสถานะเป็นลูกค้าที่ค้างช าระค่างวดเกิน
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สัญญาณว่าก าลังจะประสบปัญหาใน
การช าระหนี้อีกครั้ง ผู้ประกอบธุรกิจ
จะต้องให้ความช่วยเหลือลูกค้าอย่างไร 

กว่า 90 วัน นับแต่วันถึงก าหนดช าระในภายหลัง 
ทั้งนี้ ธปท. สนับสนุนให้ผู้ประกอบธุรกิจพิจารณาให้
ความช่วยเหลือโดยเสนอแนวทางการปรับปรุง
โครงสร้างหนี้เพ่ิมเติมมากกว่าที่หลักเกณฑ์ก าหนดได ้
(หลักเกณฑ์ข้ันต ่าก าหนดอย่างน้อย 1 ครั้ง) โดย
ค านึงถึงประโยชน์ที่ลูกค้าจะได้รับเป็นส าคัญ 

 
เรื่องที่ 7 กำรดูแลข้อมูลของลูกค้ำ 
26. กรณีการเปิดเผยข้อมูลลูกค้าแก่บุคคล

อ่ืนเพ่ือวัตถุประสงค์ทางการตลาด  
ผู้ประกอบธุรกิจสามารถก าหนด
ข้อความที่แตกต่างจากตัวอย่างข้อ 
7.2.2 ในเอกสารแนบ 4 ของร่าง
ประกาศฯ แต่ยังคงไว้ซึ่งสาระส าคัญ
ครบถ้วน ได้หรือไม่ 

ผู้ประกอบธุรกิจสามารถก าหนดข้อความท่ีแตกต่างจาก
ตัวอย่างได้ โดยในการขอความยินยอมยังคงต้องระบุ
วัตถุประสงค์ รายชื่อผู้รับข้อมูล ประเภทผู้รับข้อมูล 
รวมถึงถ้อยค าว่าการขอความยินยอมดังกล่าวไม่มีผลต่อ
การพิจารณาการใช้ผลิตภัณฑ์ในต าแหน่งที่ลูกค้าสามารถ
มองเห็นข้อความได้อย่างชัดเจนและโดยง่าย 

27. กรณีท่ีผู้ประกอบธุรกิจต้องการขอเพ่ิม
รายชื่อผู้รับข้อมูลภายหลังจากท่ีลูกค้า
ไดเ้คยให้ความยินยอมในการเปิดเผย
ข้อมูลไปแล้วในครั้งแรก ผู้ประกอบ
ธุรกิจจะมีวิธีการด าเนินการอย่างไร 

ให้ผู้ประกอบธุรกิจด าเนินการส าหรับการเปิดเผยข้อมูล
ลูกค้าให้บุคคลอ่ืนเพ่ือวัตถุประสงค์ทางการตลาด ดังนี้ 
- กำรเพิ่มรำยชื่อผู้รับข้อมูลที่อยู่ในประเภทผู้รับข้อมูลที่
ลูกค้ำได้เคยให้ควำมยินยอมเปิดเผยข้อมูลไว้แล้ว  
ผู้ประกอบธุรกิจต้องแจ้งรายชื่อผู้รับข้อมูลให้ลูกค้าทราบ
ล่วงหน้าภายในระยะเวลาที่เพียงพอ 
- กำรเพิ่มรำยชื่อผู้รับข้อมูลทีไ่ม่ได้อยู่ในกลุ่มของ
ประเภทผู้รับข้อมูลที่ลูกค้ำได้เคยให้ควำมยินยอมใน
กำรเปิดเผยข้อมูลไว้ ผู้ประกอบธุรกิจจะต้องขอความ
ยินยอมจากลูกค้าใหม่ทุกครั้ง 

28. กรณทีีผู่้ประกอบธุรกิจมีรายชื่อผู้รับ
ข้อมูลจ านวนมาก ผู้ประกอบธุรกิจ
จะต้องระบุชื่อผู้รับข้อมูลทุกรายในการ

• ผู้ประกอบธุรกิจต้องระบุชื่อผู้รบัข้อมูลทุกราย ในการขอ
ความยินยอมเพ่ือเปิดเผยข้อมูลของลูกค้าแก่บุคคลอ่ืน
เพ่ือวัตถุประสงค์ทางการตลาด  
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ขอความยินยอมเปิดเผยข้อมูลหรือไม่ 
หรือสามารถระบุเพียงเฉพาะประเภท
ของผู้รับข้อมูลได้ 

• ทั้งนี้ การเปิดเผยข้อมูลลูกค้าจะต้องด าเนินการเท่าที่
จ าเป็น โดยมีกระบวนการที่ท าให้มั่นใจได้ว่าผู้รับข้อมูล 
สามารถรักษาข้อมูลลูกค้าได้ และใช้ข้อมูลตาม
วัตถุประสงค์ที่ได้แจ้งลูกค้าไว้ โดยไม่รบกวนความ
เป็นส่วนตัวของลูกค้า และค านึงถึงความสามารถของ
ผู้รับข้อมูลในการดูแลข้อมูลลูกค้า  

เรื่องอ่ืน ๆ 
29. ธปท. จะมีการก าหนดเพดานการเรียก

เก็บดอกเบี้ยส าหรับธุรกรรมการเช่าซื้อ
อ่ืน นอกเหนือจากการให้เช่าซื้อแก่
บุคคลธรรมดาที่มีวัตถุประสงค์ในการ
น ารถยนต์หรือรถจักรยานยนต์เพ่ือการ
ใช้เป็นการส่วนตัวหรือไม่ 

การก าหนดเพดานการเรียกเก็บดอกเบี้ยในร่างหลักเกณฑ์
จะก าหนดเฉพาะการให้เช่าซื้อแก่บุคคลธรรมดาทีมี่
วัตถุประสงค์ในการน ารถยนต์หรือรถจักรยานยนต์เพ่ือ
การใช้เป็นการส่วนตัว อย่างไรก็ดี ธปท. จะพิจารณา
ทบทวนเพดานการเรียกเก็บดอกเบี้ยส าหรับทุกธุรกรรม
เพ่ือก าหนดระดับอัตราดอกเบี้ยที่เหมาะสมต่อไปในปี 
2569 

กำรใช้บริกำรจำกผู้ให้บริกำรภำยนอก (Outsourcing) 

30. ผู้ประกอบธุรกิจสามารถใช้บริการงาน
ลักษณะใดบ้างจากผู้ให้บริการภายนอก 

ร่างหลักเกณฑ์ไม่ได้ก าหนดประเภทงานที่ผู้ประกอบ
ธุรกิจสามารถใช้บริการจากผู้ให้บริการภายนอกไว้เป็น
การเฉพาะ โดยขอให้ผู้ประกอบธุรกิจยึดหลักการตามที่
ระบุไว้ในร่างหลักเกณฑ ์2 ข้อ คือ (1) ผู้ประกอบธุรกิจ
ต้องรับผิดชอบต่อลูกค้าเสมือนกับด าเนินการด้วยตนเอง 
และ (2) ผู้ประกอบธุรกิจต้องก าหนดแนวทางการ
คัดเลือกผู้ให้บริการภายนอกอย่างเหมาะสมก่อนที่จะท า
สัญญาใหม่หรือทบทวนเพื่อต่ออายุสัญญาการใช้บริการ
จากผู้ให้บริการภายนอกรายเดิม  
อย่างไรก็ดี ส าหรับผู้ประกอบธุรกิจที่เป็นสถาบันการเงิน 
บริษัทในกลุ่มฯ และสถาบันการเงินเฉพาะกิจ ยังคงต้อง
ถือปฏิบัติตามหลักเกณฑ์ที่เก่ียวข้องในปัจจุบัน1   

 
1 ผู้ประกอบธุรกิจที่เป็นสถาบันการเงินให้ถือปฏบิัติตามประกาศ ธปท. วา่ด้วยหลักเกณฑ์การก ากับดูแลการใช้บริการจากพันธมิตรทางธุรกิจ 
(business partner) ผู้ประกอบธุรกิจทีเ่ป็นบริษัทในกลุ่มฯ ให้ปฏิบัติตามประกาศ ธปท. ว่าดว้ยหลกัเกณฑ์การก ากับดแูลความเส่ียงของกลุ่มธุรกิจ
ทางการเงิน และผู้ประกอบธุรกิจที่เป็นสถาบันการเงินเฉพาะกิจใหถ้ือปฏิบัติตามหลักเกณฑ์การก ากับดูแลการใช้บริการจากผู้ให้บริการสนับสนุน
การประกอบธุรกจิ (Business Facilitator) ของสถาบันการเงินเฉพาะกิจ 
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31. ผู้ประกอบธุรกิจที่เป็นสถาบันการเงิน 
บริษัทในกลุ่มฯ และสถาบันการเงิน
เฉพาะกิจ ต้องรายงานการใช้บริการ
จากผู้ให้บริการภายนอกให้แก่ ธปท. 
ทราบหรือไม่ 

ผู้ประกอบธุรกิจที่เป็นสถาบันการเงิน บริษัทในกลุ่ม และ
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ ยังคงต้องรายงานการใช้บริการ
จากผู้ให้บริการภายนอกให้แก่ ธปท. บริษัทในกลุ่มฯ และ
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ ยังคงต้องรายงานการใช้บริการ
จากผู้ให้บริการภายนอกให้แก่ ธปท. ตามท่ีก าหนดใน
หลักเกณฑ์ปัจจุบันที่เกี่ยวข้อง2  

กำรรำยงำนข้อมูลเพื่อแสดงตัวตน 
32. ผู้ประกอบธุรกิจใดบ้างที่ต้องมารายงาน

ข้อมูลเพ่ือแสดงตัวตน 
ผู้ประกอบธุรกิจที่เป็นนิติบุคคล ที่ให้บริการเช่าซื้อและให้
เช่าแบบลีสซิ่งรถยนต์และรถจักรยานยนต์เป็นทางค้าปกติ
ทุกราย ทั้งนี้ ไม่รวมผู้ประกอบธุรกิจที่มีหน่วยงานหรือ
กฎหมายก ากับดูแลเป็นการเฉพาะ เช่น ธนาคารพาณิชย์ 
สถาบันการเงินเฉพาะกิจ และสหกรณ์แท็กซ่ี เพราะมี
หนว่ยงานที่ท าหน้าที่ในการก ากับดูแลการประกอบธุรกิจ
ดังกล่าวอยู่แล้ว 

33. นิติบุคคลทีเ่ป็นบริษัทในกลุ่มฯ  เช่น 
บริษัทลูกของธนาคารพาณิชย์ต้องมา
รายงานข้อมูลเพ่ือแสดงตัวตนหรือไม่ 

บริษัทในกลุ่มฯ เช่น บริษัทลูกของธนาคารพาณิชย์ ไม่
ต้องรายงานข้อมูลเพ่ือแสดงตัวตน 

34. บุคคลธรรมดาที่ประกอบธุรกิจเช่าซื้อ/
ลีสซิ่ง ต้องมารายงานข้อมูลเพ่ือแสดง
ตัวตน หรือไม่ 

ผู้ประกอบธุรกิจที่เป็นบุคคลธรรมดา ไม่ต้องรายงาน
ข้อมูลเพ่ือแสดงตัวตน เนื่องจากไม่อยู่ภายใต้บังคับของ 
พ.ร.ฎ.ฯ 

35. ผู้ประกอบธุรกิจต้องรายงานข้อมูลเพื่อ
แสดงตัวตนภายในระยะเวลาเท่าไหร่  

ส าหรับผู้ทีป่ระกอบธุรกิจก่อนวันที่ 3 ธันวาคม 2568:  
ให้เริ่มรายงานข้อมูลเพ่ือแสดงตัวตนไดต้ั้งแต่วันที่ 10 
ตุลาคม 2568 - วันที่ 31 มีนาคม 2569  
ส าหรับผู้ทีป่ระกอบธุรกิจตั้งแต่วันที่ 3 ธันวาคม 2568:  
จะต้องรายงานข้อมูลเพ่ือแสดงตัวตนภายใน 120 วัน นับ
จากวันที่จดทะเบียนประกอบธุรกิจกับกรมพัฒนาธุรกิจ
การค้า กระทรวงพาณิชย์ 

 
2 ผู้ประกอบธุรกิจที่เป็นสถาบันการเงินให้ถือปฏบิัติตามประกาศ ธปท. วา่ด้วยหลักเกณฑ์การก ากับดูแลการใช้บริการจากพันธมิตรทางธุรกิจ 
(business partner) ผู้ประกอบธุรกิจทีเ่ป็นบริษัทในกลุ่มฯ ให้ปฏิบัติตามประกาศ ธปท. ว่าดว้ยหลกัเกณฑ์การก ากับดแูลความเส่ียงของกลุ่มธุรกิจ
ทางการเงิน และผู้ประกอบธุรกิจที่เป็นสถาบันการเงินเฉพาะกิจใหถ้ือปฏิบัติตามหลักเกณฑ์การก ากับดูแลการใช้บริการจากผู้ให้บริการสนับสนุน
การประกอบธุรกจิ (Business Facilitator) ของสถาบันการเงินเฉพาะกิจ 


